

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	480 K
Felévre	240 K
Negyedévre	120 K
Egy hónapra	40 K

Egyes szám ára 2 korona.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: DR. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obiljeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszáma 2.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉN.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 205. szám.

Szombat, 1920 szeptember 18.

A kormány rendeletileg szabályozhatja a sürgős kérdéseket.

Törvényi erejük lesz a kormányrendeleteknek.

— Beogradi munkatársunk telefonjelentése. —

Beograd. A régens tegnap aláírta a felhatalmazást, amely szerint Markovic az alkotmányt előkészítő miniszter a parlament elé terjesztheti a 4 szakaszból álló felhatalmazási törvényjavaslatot.

A javaslat szerint a minisztertanács felhatalmaztatik, hogy az összes halasztást nem tűrő kérdésekben a király ellenjegyzésével törvényerejű rendeleteket adhasson ki. A 3. §. szerint az 1919. évi január hó-

l-tól kezdve a minisztertanács által kiadott összes rendeletek törvényerőre emelkednek és törvényi erejük lesz mindaddig, amíg azok helyett újabb törvényeket nem hoznak.

A kormány ezek alapján a drágaság leküzdéséről, a munka és rend biztosításáról és a tisztviselők helyzetének rendezéséről törvényt fog hozni.

A PARLAMENT ÜLÉSE.

Beograd. A szkupstina tegnap délutáni ülésén dr. Trumbity külügyminiszter elmondotta beszámolóját.

Beszélt azokról a különféle ajánlatokról, amelyeket az olaszok tettek kormányunknak és megindokolta, hogy azokat miért nem fogadhattuk el. Részletesen azért nem beszélhetett, mert nem akarja elejét vágni a most kezdődő tárgyalásoknak.

Utána interpelláció formájában a Beogradba érkezett nemzetközi bizottságnak azon eljárását tették kritika tárgyává, hogy Koruskából csendőreink és katonaságunk kivonulását követelik, hogy az ottani lakosság alakítson saját kebeléből csendőrséget. Az interpelláló képviselő követelte, hogy a kormány ez ellen a legenergikusabban foglaljon állást, mert különben az olasz csapatok, akik a határon állanak, azonnal bevonulnak Koruskába, hogy ott az osztrákok javára befolyásolják a helyzetet.

FRANCIAORSZÁG DIPLOMÁCIAI BLOKÁDOT HIRDET.

Stockholm. Franciaország új csapatot akar mérni Oroszországra. A legfelsőbb hadvezetőség elhatározta, hogy megszállja Ukrániát, amely gabonatermésénél fogva jelentős tényező Szovjet-Oroszország élemezésében. Franciaország ultimátumot intézett Oroszországhoz a francia hadifoglyok ügyében. Az ultimátum oly komoly jellegű, hogy a francia flotta egy része a Fekete-tengerre ment, ahol katonaságot tesz partra. A katonai lépéseken kívül Franciaország erős diplomáciai blokádot léptet életbe. Olyan szigorú, hogy Oroszország nem lesz képes más országok munkásaival érintkezni.

AZ OLASZORSZÁGI MUNKÁS-MOZGALMAK.

Róma. A „Giornale d'Italia“ szerint a milánói szenátorok, akik között nagyon sok nagyiparos van, elhatározták, hogy elfogadják a munkások azon követelését, hogy a szakszervezetek a gyáripárban ellenőrzést gyakorolhassanak, de ezzel szemben bizonyos garanciákat követelnek.

Trieszt. Az olasz gyáripárosok újabb tervezetet adtak át a munkásoknak, amelyben elismerik a gyárak megvizsgálására való jogát és állnak azon kívánságuktól, hogy a munkások azonnal vonuljanak ki a gyárakból. Amig így a vas- és fémipárban a munkások elvetették a kommunisták azon javaslatát, hogy az államhatalmat átvegyék, mert a gyárosok újabb ajánlatukkal nagy közeledést mutattak, addig a vasutasok közt megmozgódás észlelhető. Ugy látszik általános sztrájk van készülődésben. A kormány egyelőre ez ellen sem tesz semmit.

Egyes olasz városokban a gyárosok és munkások közt a helyzet annyira kiéleződött, hogy a munkások nemcsak az összes gyárakat és üzleteket, hanem a gyárosok magánlakásait is elfoglalták. Ezekben a helyeken a munkások a gyárosok lakásaiból kidobálták a butorokat és a gyárakban talált árut kiárusítják.

Béren. Milánói lapok szerint Triesztben a zavargások olyan nagy méretűek voltak, hogy sor került a tűzérési beavatkozásra is. Az egyik ház pincéjében 20 hullát találtak, — ezek a multkori zavargások áldozatai voltak.

D'ANNUNZIO ÉS DALMÁCIA.

Zagreb. Bakarból jelentik, hogy egy dalmáciai küldöttség D'Annunzionál járt és kérte, hogy Dalmácia függetlenségét is proklamálja Mila admirális kormányzata alatt.

A HORVÁTORSZÁGI ZAVARGÁSOK UTÓJÁTÉKA.

Báni proklamáció a horvát parasztsághoz.

Zagreb. A horvátországi parasztlak elhitték a Frank-párti és különböző idegen ügynököknek, hogy a hatóság el fogja venni marhájukat és más terményeiket. Ezért egy küldöttséget menesztettek a bán elé, amely arra kérte a bán, hogy mindannyiuknak legalább egy tehenet és egy kis buzát hagyjanak meg.

Ezért adta ki a horvát bán tegnapi proklamációját, amelyben ezeket a híreket megcáfolja és közli a parasztsággal, hogy az összeirást Horvátországban éppúgy hajtották végre, mint Szerbiában és hogy a horvát és szerb paraszt között a kormány nem tesz semmiféle különbséget, mert őket ezen ország egyenrangú polgárainak ismeri el. Utal ezután a proklamáció arra, hogy most a nemzetgyűlési választásoknál alkalmuk lesz olyanokat választani, akik a politikát úgy fogják vezetni és irányítani, ahogy az nekik legjobban megfelel.

GIOLITTI NYILATKOZATA AZ OLASZ POLITIKÁRÓL.

Róma. Giolitti fogadta az újságírókat és előttük a következő kijelentést tette:

Ami az oroszokkal szemben követendő politikánkat illeti, akciósabadságunkat fenntartjuk abban a kérdésben, hogy az orosz szovjetkormányt elismerjük-e vagy sem. Ez vonatkozik általában éppúgy a politikai, mint kereskedelmi viszonyainkra.

Németország fel lesz véve a népek ligájába, mihelyt bebizonyítja, hogy a békeszerződés rendelkezéseit őszintén hajlandó végrehajtani.

A francia-olasz szövetség nem jelent újabb szövetséget, csak a régi és a háború alatt oly jónak bizonyult viszony megszilárdítását célozza.

Az adriai kérdésben közvetlenül fogunk tárgyalni Jugoszláviával. Olaszország kívánja az egyezséget és ezért hajlandó engedményeket is tenni és tárgyalni.

ITELET A TISZA-PÖRBEN.

Lapunk zártaker vettük a hírt, hogy a budapesti hadbírószék Tisza István gyilkosainak bűnpörében esütörtökön délelőtt meghozta ítéletét.

Dobót és Sztyankovszkít halálra, Hüttneret 15 évi fegyházra ítélték, Vágó-Wilhelm 3 havi fogságot kapott, amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vett a bíróság.

Olaszországban polgári háború kísért

Wien. Milánói jelentés szerint nincs magatartásáért. A sztrájkok ma már megkilátás arra nézve, hogy a fém munkások és haladják a gazdasági harcok méreteit, bár munkaadók között békés megegyezés jö- nem lehetetlen, hogy mégis megoldást fog- hessen létre. A munkaadók hirdetményt- nak találni. Giolitti nem zárkozhatik el- tettek közzé, melyben közlik, hogy miért- többé az aktiv beavatkozás elől, ha nem utasították vissza a munkások követelé- akarja, hogy Olaszországban polgárháboru- seit és felelőssé teszik a kormányt passziv- törjön ki.

TROZKIJ UJ OFFENZIVÁT HIR- DET A LENGYELEK ELLEN.

Berlin. Oroszországi hírek szerint Protzkij a lengyelek ellen új offenzivát tervez. Ezt az offenzivát még a hideg beállta előtt akarja megindítani. Az orosz csapatokat az alsó Dnyepernél és a Bere-zina vonalon vonják össze.

Páris. Helsingforsból jelentik, hogy a pétervári zavargások még mindig tartanak. A városban állandóan hallatszik az agyutüz. Ugy tudják, hogy a kronstadti megszálló csapatok fellázdáltak.

A DUNA-KONFERENCIA CSÖD ELŐTT ALL.

Berlin. A francia javaslatot, hogy Budapest és az angol javaslatot, hogy Pozsony legyen a Duna-bizottság székhelye, a konferencia elutasította. Oláhország egy alsó dunai várost tart erre legalkalmasabbnak és ezért Galacot hozza javaslatba. A Duna-konferencia tagjai között különben alig áthidalható véleményeltérések vannak.

NÉMETORSZÁG NEM AKAR UJABB HÁBORUT.

Hindenburg nyilatkozata.

London. Az „Evening Standard“ munkatársa előtt Hindenburg a következő nyilatkozatot tette:

Németországnak a belső rend fenntartására nincs elegendő katonasága, háborura tehát még csak nem is gondolhat. Egyébként is hónapokig tartana egy újabb háborura való előkészület és ezt a nyilvánosság kizárásával nem lehetne megcsinálni. Németországnak és Franciaországnak közösen kell védekeznie az orosz bolsevik veszedelemmel szemben.

D'ANNUNZIO NYILTAN ELLE- NÜNK LAZIT.

Bakar. D'Annunzio kiáltvánnyal fordul a néphez, amelyben azt hangoztatja, hogy a nép maga döntsön az adriai kérdésben. Közös munkára hívja föl az arnautákat és Nikita exkirály híveit. Fiumében lázas előkészületek folynak valamilyen új támadásra.

ANGOLORSZÁG VÁLSÁGA.

London. Az angol ipari krízis napról napra kétségbeesettebb. A munkások szolidárisak és az elégedetlenség egyre nagyobb tömeget hódít meg közülök. A bányászok is sztrájkba lépnek. Féltő, hogy a hét végén általános sztrájkot fognak proklamálni.

Amszterdam. Londoni jelentések szerint az amerikai munkásszövetség kijelentette, hogy az amerikai munkások egyetértve az angol munkásokkal, szeptember 28-án sztrájkba fognak lépni.

D'ANNUNZIO ALKOTMÁNYA IMMORÁLIS.

Róma. D'Annunzio és Konstantini fumei pápai követ között éles incidens játszódott le. A pápai követ ugyanis élesen bírálta D'Annunzio alkotmányának egyes paragrafusait, amelyek ellentétben állanak a keresztény morállal.

OLÁHORSZÁG KÉTSZINŰ MAGA- TARTÁSA.

Páris. Take Jonesku a Matin munkatársa előtt kijelentette, hogy Oláhország csak abban az esetben lép be a kis ententébe, ha Lengyelország is belép. Vagy azon esetben, ha Magyarország agresszíven lépne föl vele szemben.

AZ ANGOL MUNKÁSHELYZET ROSSZABBODÁSA.

London. Az angol munkásmozgalmak a legutóbbi napokban roppant kiéleződtek. Az angol szakmunkások múlt heti kongresszusán Thomas elnök ezekkel a szavakkal zárta be a kongresszust: ... a munkásságnak most már nincs több szava a kormányhoz.

BRODY MÉG NEM ESETT EL.

Berlin. Moszkvai rádiójelentés szerint az orosz hadsereg átesoportositása teljesen be van fejezve. Az oroszok még egyre bombázzák Brodyt. Vlotavánál és Cholm-nál az oroszok betörték az ujonnan épített lengyel megerősítéseket.

ÉHINSÉG PUSZTIT KINÁBAN.

Washington. Shanghajból érkezett hírek szerint Kína északi tartományaiban a nagy szárazság miatt borzasztó éhínség uralkodik. A várt terméseknek 8 százalékát érték el. 30 millió ember retteg az éhenhalás rémétől. Naponta tömegesen érkeznek hírek, hogy egész családok megmérgezik magukat, hogy így meneküljenek az éhhalál elől.

REAKCIÓS PUCCKISÉRLET BULGÁRIÁBAN.

Szófia. Bulgáriában egy messze elágazó tisztí összeesküvést lepleztek le, amely a kormány és a parlament mai vezető tagjai ellen irányult. A terv az volt, hogy a jelenlegi radikális kormányt és pártját a szobranje ülésén letartóztatják. Őt magasrangú tisztet és konzervatív politikust elfogtak.

ENVER PASA — BOLSEVIKI HADSEREGPARANCSNOK.

Páris. Lenin Enver pasát az India, Kaukázus, Turkesztán és Afganisztánban operáló bolsevik csapatok főparancsnokává nevezte ki. Enver pasa két napig időzött Troztkij-val a Szmolenszkben lévő orosz főhadiszálláson.

A SZLOVÉN TARTOMÁNYI ELNÖK LEMONDOTT.

Ljubljana. A tartományi kormány elnöke dr. Breitz a tegnapi nap folyamán állásáról táviratilag lemondott. A lemondása oka az, hogy a kormány a népszavazási bizottság jugoszláv tagjának Jován Jovánovicsnak olyan utasítást adott, hogy a népszavazási terület A. zónáját, ha a szövetségesek kérnék, a jugoszláv katonaság őrítse ki. Ezért a tényért és ennek következményeiért a tartományi kormány elnöke nem viselheti a felelősséget.

SFORZA ÉS TRUMBITY TÁRGYAL- NAK AZ ADRIA KÉRDÉSÉBEN.

Lugano. Sforza külügyminiszter kijelentése szerint az adriai kérdésben közvetlen tárgyalások indulnak meg közte és dr. Trumbity között a hó 20. és 30-ika között.

VÁLSÁG A CSEH KORMÁNYBAN.

Prága. A régi miniszterek között az új kormányban valószínűleg csak Benes, Onovec és Igles maradnak meg. Kombinációban vannak már Padka a postaügyre, dr. Burger a vasutügyre, Prohászka vagy Zehorski az építésügyre és Snejdarek ezredes a honvédelmi tárcára. A szociálpolitikai és közegészségügyi tárcákat valószínűleg egyesítik.

RÖVID HIREK.

Laibach. Maribor környékén sok hamisított ezerdináros van forgalomban.

Koppenhága. A dán, svéd és norvég külügyminiszterek közös konferencián tárgyaltak az orosz kérdéssel.

Bukarest. Az Avarescu-kormány bukása már csak órák kérdése.

HIREK

A statisztika, nyugodtan mondhatjuk, hogy egyike a legérdekesebb olvasmányoknak. Ha valaki figyelmesen, gond nélkül olvassa, sokkal meglepőbb dolgokat tanulhat belőle, mintha hónapokig ott élne azon a helyen, amelyről a statisztika szól. Például nem szomorú ez, hogy államunkban 20 ezer tanító van és 80 ezer vendéglős. Mennyit kell nekünk dolgoznunk, hogy 80 ezer tanítónk legyen és még 20 ezer vendéglősünk se. Egy másik még szomorúbb példa. Krajnában az évi szesz-fogyasztás így oszlik meg: 5 1/2 millió liter pálinka, 13 millió liter sör és 15 millió liter bort isznak meg évenként a derék krajnaiak. Tekintettel arra, hogy ez évi 65 liter szeszfogyasztást jelent még a szópósgyereknél is — igen tiszteletre méltó eredmény.

Tudnivalók a magyar kereskedelmi iskolai tanulók részére. Mindazon tanulók, akik az állami magyar felsőkereskedelmi iskolába előjegyeztették magukat, de még rendszeren nincsenek beírva, felhívattak, hogy legkésőbb folyó hó 18-ig beiratás végett az Engel-féle internátusban naponta 10—11-ig jelentkezzenek. A minisztérium egy újabb rendelete értelmében az egy éves kereskedelmi tanfolyamot végzett tanulók (fiúk és leányok) egy kisebb felvételi vizsga letétele után a kereskedelmi iskola középső osztályába felvétetnek. Egy nemeslelkű emberbarát hajlandó kifizetni egész évi tandíját három igazoltan szegény tanulóknak, akik gyöngébb bizonyítványuk miatt állami tandíjmentességre igényt nem tarthatnak s pénzhány miatt az iskolába nem iratkozhatnak be. — Az iskola megnyitási idejét a vasárnapi lapokban fogják közölni.

Az áll. magyar polgári fiiskolába a beiratások folyó hó 20-án délutánig folynak. Beiratási díj 60 korona. Tandíj 120 korona. **Az előadások** 21-én délután kezdődnek. **Az** fannyelv szerb, magyar és német lesz. — **Az igazgatóság.**

A volt bajor trónörökösnek nem kell a bajor trón. A „Berliner Tageblatt“ jelenti Münchenből: Rupprecht, a bajor trónörökös, egy nagyragu osztrák államhivatalnokkal folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy a délnémet katolikus birodalom koronáját soha nem fogadná el. Soha sem tenne olyan lépést, amely a birodalom egységét veszélyeztethetné.

Az oceán-hajókra telefonálni is lehet majd. A lehetetlenségek és csodák világa immár véglegesen lejárt. Az amerikai nagy elektromos társaság, a General Electric Company és az amerikai telefon-és távirat-társaság elhatározta, hogy a drótnélküli táviróra és telefonra vonatkozó patenseit a haladás érdekében egymás rendelkezésére bocsátja, ami újabb fejlődést jelent a dróttalan telefonálás útján. Amerikai lapok írják, hogy csak rövid idő választ el attól, a két társaság elhatározása folytán, hogy a nagy oceánjáró hajókkal a telefonösszeköttetést létesítsék. Ennél merészebbet soha senki sem mert álmodni.

A Franc-Britis Travel Union megalakult két egyvágányú alagut építésére a La Manche-csatorna alatt, amely Angliát és Franciaországot összekötné egymással. A két alagut építése 400 millió frankba kerülne. Az évi üzemeltetés 10 millió 375 ezer frank. Ennek a nagy üzemeltetésnek dacára a társaság alaptőkéjének 7%-os kamatozására számít, mert eleinte 25 személy és tehervonatot állítana be a társaság, amely számot azonban fokozatosan növelné.

Csodálatos új leletek Pompejiben. Angol lapok tudósítói hirt adnak az új pompeji ásításokról. Egyre tökéletesebben áll előttünk egy virágzó és ezer szívvvel élő város, egy egész élet abban a percben, a melyben megfojtotta, de egyuttal megtartotta az emlékezés számára a tűzhányó lávája. A boros hordókban még benne van a dugó, a kályhák, asztalok és fali díszek sértetlenek, ajtómaradványok cementbe ágyazva megmaradtak összes bonyolult lakatjaikkal és reteszeikkel; oly bonyolultak egyébként e záruk és lakatok, hogy a pompeji betörők buzgó tevékenységére vonhatunk belőlük következtetést. Teljesen megmaradt egy lámpakereskedés összes lámpáival, bronzáival, érces faldíszével s egy sereg női toalett-eszközzel. Szemben ezzel az üzlettel van egy posztókereskedés mindenféle áruval s egy helyiséggel, mely mosodául és kelmefestőhelyül szolgálhatott. Egy angol tudósító jelen volt egy egész családnak, apa, anya s két gyermeknek a kiásatásánál. Az amfiteatrum közelében napvilágra hoztak egy házat, a mely kétszer nagyobb minden eddig kiásottnál. Kertjében halastó van. Az utca, melyben ez a ház volt, nagyon élénk lehetett: egyik oldala vendéglőkkel, a másik csapszékekkel van teli. A szerencsétlenség idején éppen valami politikai választás lehetett a városban; a falak tele vannak primitív választási rajzokkal és plakátokkal.

Francia aviatikusok sikerei. Párisból jelentik: Roget aviatikus befejezte nagy repülőútját, amelynek során az összes európai fővárosokat felkereste. — Jávai jelentés szerint Poulet aviatikust ott nagy ünnepekkel fogadták. Poulet kitartóan folytatja útját Ausztrália felé.

Tőzsde, Beograd, szeptember 16. Valuták: Francia frank 201, Font sterling 105, Dollár 29.50, Lira 127, Lei 59.50, Léva 42, Cseh korona 44, Osztrák korona 10.10, Márka 51.50. Devizák: Páris 193, Zürich 475, London 103, Milano 127, Prága 44, Wien 10.20, Berlin 54.

Ujabb adóemelés.

A város is emeli a husfogyasztási adót. — Megszüntetik a bortermelési adót.

A fogyasztási adó egyike a legigazságtalanabb adóknak, mert teljesen és egészében csak a szegény embert sújtja. A demokratikus, a nép szociális viszonyait szem előtt tartó államban a fogyasztási adókat teljesen el kellene törölni és inkább új adókat életbeléptetni. Ezzel szemben a jelenben az államok annyira emelik fogyasztási adóikat, hogy ez az egész művelet nagyon hasonlít a présre, a mindig emlegetett adócsavarra. A fogyasztási adóknak ilyen mérvben való emelése természetesen egy lépéssel sem visz közelebb a drágaság problémájának megoldásához, sőt —! Két fogyasztási adó újabb

emelését közlik velünk. A hus- és a borfogyasztási adókat emelték föl.

A pénzügyminiszter 46887. számú rendeletével a bortermelési, illetve borfogyasztási adót és a husfogyasztási adókat fölemelte a Vojvodinában.

Az 1920—21. évi költségvetési törvény értelmében a pénzügyminiszter felhatalmazást kapott arra, hogy a Vojvodinában a husfogyasztási adót fölemelhesse. Ezzel kapcsolatban a város is fölemeli a husfogyasztási adót és a vágóhídi díjakat úgy, hogy szeptember 20-ikától már ezek az új fogyasztási adók és vágóhídi díjak lépnek életbe. Az új adók mellett összehasonlításképp közöljük a régi fogyasztási adókat is.

Ezelőtti	Most		Vágóhídi díj	Összes	
	Áll. fogyasztási adó	Közegei fogy. adó			
1. Vágatásra való marhák: Ösrök, bikák, tehének és egy éven felüli borjak után darabonként	10 80	7 56	24—	40—	104—
2. Egy éven aluli borjú után darabonként	1 68	1 26	4—	10—	26—
3. Juhok, kosok, kecskék, ürök, birkák után darabonként	— 64	— 48	2—	3—	8—
4. Barányok 14 kilóig, gödöllyék, szopbarányok, malacok után 6 kilóig	— 42	— 30	1 20	2—	4—
5. Süldök 6—20 kilóig	1 26	— 93	2 80	5—	10—
6. Sertések 20 kg. felül minden különbség nélkül darabonként	2 52	1 89	6—	15—	23—
7. Friss hus (vér és bél nélkül) azaz a levágott állatnak emberi élvezésre alkalmas minden fel nem dolgozott része, füstölt, besózott, pácolt hus, szalonna, konzervhus, szalámi és egyéb kolbászfélék után 100 kilónként	3 76	2 82	8—	46 84	—

- Vágatásra való marhák: Ösrök, bikák, tehének és egy éven felüli borjak után darabonként
- Egy éven aluli borjú után darabonként
- Juhok, kosok, kecskék, ürök, birkák után darabonként
- Barányok 14 kilóig, gödöllyék, szopbarányok, malacok után 6 kilóig
- Süldök 6—20 kilóig
- Sertések 20 kg. felül minden különbség nélkül darabonként
- Friss hus (vér és bél nélkül) azaz a levágott állatnak emberi élvezésre alkalmas minden fel nem dolgozott része, füstölt, besózott, pácolt hus, szalonna, konzervhus, szalámi és egyéb kolbászfélék után 100 kilónként

Az új borfogyasztási adóra vonatkozóan a pénzügyminiszter rendelete a következőket tartalmazza: 1920 október hó 1-től kezdődően a bortermelési adót megszüntetik és helyette a bor után fogyasztási adót (borital-adót) vetnek ki, amely hektoliterenként 14 koronával több, mint eddig volt.

Eddig a bor hektoliterje után 12.70 K állami és 7.62 K városi italadót fizettek. Az új adó szerint az állami adó 26.70 K lesz hektoliterenként és ehhez jön még a városi adó, amelyet 7.62 koronáról fölemeltek 37.30 K-ra hektónként. Egy hektoliter bor fogyasztási adója tehát 64 korona lesz. A pálinka fogyasztási adóját is fölemeli a

város az eddigi fokozati 50 fillérről 1 koronára.

A bortermelők eddig kedvezményes italadót fizettek, hektoliterenként 6.70 K állami és 4.02 K városi adót. Minthogy a pénzügyminiszteri rendelet erről a kedvezményről nem emlékszik meg, valószínű, hogy a jövőben a termelőnek is az új felemelt adót kell fizetnie. Minden esetre a pénzügyigazgatóságnak ez irányban kérdést kellene intézni a miniszterhez, mert a termelőre kirótt ilyen magas adó lényegesen befolyásolhatja és veszélyeztetheti a mi fiatal bortermelésünket. J.

Adományok a menekült oroszok részére. Óbéba községben Lobadinovity Milos a menekült oroszok részére gyűjtést indított, melynek eredményeképpen 221 koronát szerkesztőségünkhöz beküldött. Adományoztak a következők: Milos Lovadinovity 10, Adam Wilhelm 10, Szava Jancsity 10, Nikola Kapecz 12, Johann Fekker 2, Ifj. Katarog János 4, Runko Flukacz 4, Id. Katarog János 4, Aurel Mátyás 20, Milan Vuicsin 10, Velyko Vuicsin 2, Petar P. Crepulo 20, Györy József 15, Schlinger József 10, Faragó Sándor 10, Muntyan Georg 10, Ljubko Vlasity 10, Gyorgye Minda 4, Gyorgye Zsivu 4, Kónig Gyula 50 korona. — Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

Megint dézsmálják a vasuton az árut. Egy szőregi olvasónk figyelmeztet bennünket, hogy a Subotica felől érkező áruinkat, amióta Csókán átrakodás van, állandóan megdezsmálják. Ládák feltörve, zsákok, bálak felhasogatva érkeznek meg rendeltetési helyükre. Nagyon kívánatos volna, ha az illetékes körök figyelmeztetnének ezekre a visszaélésekre, elvégre a vasut annyira emelte a díjtételeket, hogy a közönség is több gondosságot kívánhat tőle.

A csomagforgalom Ausztriával szeptember 1-én megkezdődött már. Csehszlovákiával és a többi állammal is még e hónapban megindul. Tekintettel a kiviteli tilalomra,

nemi nehézségek lesznek azonban, mert a tilalom visszavonásáig a csomagokat előbb a vámhivatalnál kell bemutatni és ha az a csomagot plombálta és nyilatkozatot ad, hogy „kivihető“ akkor lehet csak postára adni. Ezen csomagok tarifája Ausztriába a belföldön megállapított díjon kívül 20 svájci centimes 5 kilogrammonként és 5 centimes minden 300 frank érték után. Ausztria és Csehszlovákiába 20 kilogrammig lehet csomagot küldeni. A többi államokba 5 kilogrammig.

KÖZGAZDASÁG

A német széntermelés júliusban nagy javulást mutatott az előző évi júliusi eredményhez képest. Most 11.8, múlt év júliusában 9.2 volt a produkció. — Azt hisszük, hogy az augusztusi eredmény nem lesz ilyen kedvező. A kattowitzi események és a felszülizsiai bányákban kiütött sztrájk érzékeny nyomokat hagy a német széntermelésében.

Oroszországban egy Romanov-rubelért husz, egy dumarubelért hét és egy angol fontért tízezer szovjetrubel adnak.

Meghívó.

A Hazai Malomipar r.-t. 1920 szeptember 26-án d. e. 10 órakor Veliki Beeskereken saját helyiségében alábbi napirenddel

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.

Napirend:

1. Jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kijelölése.
2. Igazgatóság választása.
3. Felügyelő-bizottság választása.
4. Alaptőke emelése és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 7. §-ának módosítása.
5. Az alapszabályok 13. és 22. §§-ának módosítása.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják, szíveskedjenek részvényeiket legalább 3 nappal a közgyűlés előtt társaságunk pénztáránál vagy a Nagybeeskereki Takarékpénztárnál Veliki Beeskereken letenni.

Az Igazgatóság.

Veliki Beeskerek város polgármesterétől.
13640—1920. szám.

Hirdetmény.

Veliki Beeskerek város elad egy 5 lóerős benzínmotort és egyben megvenne egy körfűrésszel egybeszerelt motort favágás céljaira.

Akik fentemlített motort megvenni, illetve fűrésszel egybeszerelt motort eladni szándékoznak, írásbeli ajánlatukat nyújtsák be folyó évi szeptember hó 25-éig a városi tanácshoz.

Veliki Beeskerek, 1920 szeptember 14.
Gyuricza Berberszki s. k.
polgármester.

Helybeli nagy iparvállalat
fiatal megbízható
rodaszolgát
keres.
Cím a kiadóhivatalban. 1716

Zongoratanítást
vállal szentpétervári konzervatóriumot végzett hölgy. Ugyanaz francia és angol órákat is ad.
Bővebbet d. u. 1—3 óra közt
LITOUENKO, Bajza utca 5.
1711

Danica Rt. kémiai szerek előállítására Zagreb

Sürgőny cím:
DANICA ZAGREB.

A legolcsóbb napiárakon szállít:
petroleumot világításra, motor-benzint,
motorint, gépolajat, hengerolajat, kom-
pressorolajat, tovota zsirt, gállickövet,
kristály boraxot eredeti csomagolásban.

A megrendelések azonnali fogantatásnak, a hatóságok közbenjárta nélkül, a bosznabrodri vagy zagrebi raktárakból.

Nemzetközi Forgalmi R.-T. Zagreb.

Telefon 2-42.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Veliki Beeskerek

Figyelmeztetés.

Kijelentem, hogy tölem elváltan élő feleségem szül. Kurunzi Anna adósságaiért többé felelősséget nem vállalok.

Törökbecse, 1920 szeptember 15.

Iván Mihály.

Elsőrendű tűzifa és kőrisfa bográrok részére

Novák és Társai cégnél Veliki Beeskerek
Krunszka (Korona) u. 1709

Telefon: 301. szám.

Telefon: 301. szám.

Állami tanítónő elemi oktatást vállal.

Cím a kiadóhivatalban. 1645

Malomeladás!

Egy jóforgalmu, a vasut közelé
ben levő, őjtáratu, 65 lóerejű

Dieselmotor-malom

azonnal eladó.

Bővebbet a lap kiadóhivatalában. 1704

Veszek

mindenféle gabonaneműt: búzát, árpát,
zabot, rozst és lisztet minta után
nagyban és kicsinyben.

Bogdanovits Milán Veliki Beeskerek,
Miletityeva Temesvári u. 7. 1664

Szállítok saját termelésű fával égetett I. r. fehér darabos meszet

I. r. száraz darabos faszenet :: I. r. pécsi kovács-
szenet :: Beocsini portlandcementet :: Budai
földet :: Kátrányt, legjutányosabb árban vagon-
és kisebb tételekben is.

1677

Donauer Jenő, Ókanizsa.

Kerések megvételre komplett porcellán- és üvegszervizet

Cím a kiadóban



1646

Háztartásban jártas

nevelőnőkerestetik

három (nagyobb) gyermek mellé sürgősen.

1712 Krivácsy Endre, Torontálvásárhely.

A Veliki Beeskereki forgalmi főnökség területén közlekedő személyszállító vonatok menetrendje.

Érvényes augusztus 1-től.

Veliki Beeskerek—Pancsevo

490	830	ind.	Vel. Beeskerek	↑	érk.	2130	1807
945	650	érk.	Antalfalva	↓	ind.	1730	1410
	1207	érk.	Pancsevo	↓	ind.	1730	1410

Veliki Beeskerek—Vrsac

358		ind.	Vel. Beeskerek	↑	érk.	1830	
	808	érk.	Vrsac	↓	ind.	1240	

Vel. Beeskerek—Vel. Kikinda

1918		ind.	Vel. Beeskerek	↑	érk.	640	
2130		érk.	Karlova	↓	ind.	440	
2218		érk.	Vel. Kikinda	↓	ind.	420	840

Vel. Beeskerek—Zombolya (Kassenyvágányu)

1207		ind.	Nagybeeskerek	↑	érk.	810	
1606		érk.	Zombolya	↓	ind.	420	

Veliki Beeskerek—Subotica

1281		ind.	Vel. Beeskerek	↑	érk.	1257	
1451		érk.	Karlova	↓	ind.	1044	
1616		érk.	Csoka	↓	ind.	921	
1850		érk.	Subotica	↓	ind.	610	

Subotica—Vel. Beeskerek—Pancsevo

610		ind.	Subotica	↑	érk.	1850	
1257		érk.	Vel. Beeskerek	↓	ind.	1281	
1621		érk.	Pancsevo	↓	ind.	750	

Karlova—Vel. Kikinda

1101	1520	ind.	Karlova	↑	érk.	1250	850
1140	1611	érk.	Vel. Kikinda	↓	ind.	1210	814

Zombolya—Sireg

1455		ind.	Zombolya	↑	érk.	600	
1640		érk.	Szöreg	↓	ind.	513	

Zombolya—Öregfalu

1730		ind.	Zombolya	↑	érk.	350	
1840		érk.	Öregfalu	↓	ind.	200	

Versecz—Fehértemplom

1715		ind.	Versecz	↑	érk.	700	
1810		érk.	Fehértemplom	↓	ind.	610	

Kovacsica (Antalfalva)—Pancsevo

650		ind.	Kovacsica	↑	érk.	1420	
810		érk.	Pancsevo	↓	ind.	1230	

Kovacsica—Szamos

1500		ind.	Kovacsica	↑	érk.	647	
1562		érk.	Szamos	↓	ind.	555	

Secsanj—Szamos

500		ind.	Secsanj	↑	érk.	1650	
547		érk.	Szamos	↓	ind.	1600	

Secsanj—Samos—Alibunár

500		ind.	Secsanj	↑	érk.	1808	
547		érk.	Samos	↓	ind.	1720	
		érk.	Alibunár	↓	ind.		

Kiadó: Pleitz Fer. Pál